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Анотація. Схресні та комбіновані групові взаємодії гаццбояістів, які тренуються на етапі сп еп ~ -| 
зованої базової підготовки, оцінювалися кількісно. Показники кількісного використання та результатна Д  
сті атак за допомогою схресних та комбінованих дій зменшуються при зростанні кількості взаємодій, А зЛ  
ліз ефективності схресних групових дій у нападі виявив, що кращими показники є при використанні л і  я] 
однією та двома взаємодіями, а групові дії з використанням більше ніж чотирьох передач взагалі не 
кгавні. Комбіновані групові дії в нападі виявилися найефективнішими при використанні трьох та ч—J  
рьох передач, при цьому збереглася висока ефективність при проведені групових дій за допомогою двс -  
п’яти передач.
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Постановка проблеми. На етапі спеціалізованої базової підготовки рівень підготова
ності гандболістів практично не відрізняється за показниками фізичної та технічної підготс*- 
леності [1]. Одним із вирішальних факторів досягнення високих результатів виступає тактиці 
на підготовленість юних г андболістів. Визначення ефективних тактичних схем ведення зма
гальної боротьби виступає пріоритетним завданням тактичної підготовки гандболістів, ти 
тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом багато фахівців приділяк -  
увагу розробці моделей тактичних дій гандболістів високої кваліфікації [3, 4] та школярів [ 
Досліджено фізичну і технічну підготовку юних гандболістів [5, 6], змагальну діяльність ви
сококваліфікованих чоловічих [7] та жіночих команд [8]. Предметом досліджень фахівців за
ступали тактичні дії гандболістів у нападі, кидки по воротах гравців різних амплуа та в різних 
ігрових ситуаціях [6], взаємодії висококваліфікованих гравців різних амплуа [9].

Щодо аналізу змагальної діяльності гандболістів, які тренуються на етапі спеціалізова
ної базової підготовки, то туї' визначалися кількісні показники кидків з різних позицій [2]. за
гальні показники групових тактичних дій [10], кількісні та якісні показники командних так~ 
чних дій у нападі [11]. Крім того порівнювалися окремі компоненти змагальної діяльності 
юних гандболістів та гандболістів високої кваліфікації [12].

Стосовно саме групових тактичних дій у  нападі гандболістів, які тренуються на етап 
спеціалізованої базової підготовки, то проводилося дослідження з визначення кількісних п:- 
казників, результативності та ефективності лише паралельних групових дій [ІЗ].

На нашу думку, визначення кількісних та якісних показників використання схресних т і 
комбінованих дій у нападі дозволить удосконалити тренувальний процес юних гандболіст 
що сприятиме поліпшенню показників змагальної діяльності.

Мета -  удосконалити навчально-тренувальний процес гандболістів, які тренуються -: 
етапі спеціалізованої базової підготовки.

Завдання.
1. Визначити структуру, результативність та ефективність схресних дій в нападі гані- 

болістів, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки.
2. Визначити структуру, результативність та ефективність комбінованих дій в нападі 

гандболістів, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки.
Методи та організація дослідження: Для вирішення завдань використовувалися на- 

ступні методи досліджень: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел, педагог 
гічне спостереження, метода математичної статистики.
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Дослідження проводилося на базі кафедри спортивних ігор Львівського державного уні
верситету фізичної культури та Броварського вищого училища фізичної культури. У дослі
дженні взяли участь гандболісти 16-17 років, які тренуються на етапі спеціалізованої базової 
"иготовки. Педагогічне спостереження проводилося під час міжнародного турніру пам’яті 
:: чесного майстра спорту В. Богатікова 2005 року за участю 9 провідних команд України, 
заорусїї та Молдови. Проаналізовано 22 гри.

Результати дослідження та їх обговорення. У попередніх дослідженнях було встанов- 
зеяо, що дві третини атак у нападі гандболісти, які тренуються на етапі спеціалізованої базо- 
;: підготовки, проводять за допомогою паралельних дій, а 20% та 13% припадають відповід- 
ї : на комбіновані та схресні дії. У нашому дослідженні ми приділяємо увагу саме визначен- 

структури, результативності та ефективності комбінованих та схресних дій у нападі.
На першому етапі за допомогою педагогічного спостереження визначалася структура 

:: -цінованих та схресних дій у нападі. За результатами дослідження було встановлено, що 
: д час атак гандболісти використовують схресні дії за допомогою від однієї до шести пере- 
дгд а комбіновані -  від, двох до шести передач. При цьому паралельні дії за допомогою п’яти 
пггедач взагалі не проводилися (рис. 1).

6 т

Рис. 1 Кількісні показники виконання схресних та комбінованих дій в нападі 
гандболістами, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки:

-  схресні дії. комбіновані дії

Г и  час виконання обох видів атакувальних дій спостерігається однакова тенденція -  
— заліші атаки, тим рідше гандболісти, які тренуються на етапі спеціалізованої базової 
■деки, застосовують їх у грі. Так, схресні атаки за допомогою однієї передачі спортсме- 

:дили 3,88 разу за гру, атаки за допомогою двох передач -  1,74 разу за гру (у двічі ме- 
-тски в три передачі -  0,67 рази, атаки в чотири та шість передач по 0,11 разів за гру. 
:с допомогою п’яти передач юні гандболісти не проводили.

~ їжа сама тенденція спостерігається і при використанні комбінованих дій у нападі, для 
яких необхідно здійснити мінімум дві передачі. Атаки з двома передачами спорт- 

~говодили 5,18 разу за гру, атаки з трьома передачами -  2,84 разу за гру, атаки з чоти- 
дсчами -  1,09 разу за гру, атаки з п ’ятьма передачами -1 ,1 9  разу за гру й атаки з ші- 

I зд ач ам и  -  0,33 разу за гру.
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На нашу думку, така тактика гри гандболістів, які тренуються на етапі спеціалізовг- і 
базової підготовки, обумовлена кількома чинниками. ГІо-перше, бажанням юнаків відзнача
тися влучним кидком. Цьому сприяють частіші (порівняно з дорослими командами) помилці 
суперників в організації захисту воріт. По-друге -  недостатнім рівнем технічної підготоел:- 
ності юних гандболістів, у яких із збільшенням швидкості рутових дій збільшується кільк::~ 
помилок під час кидків і ловіння м ’яча. Тому для того щоб зменшити кількість помило- і 
атаці, тренери дають установку спортсменам виконувати кидки при найменшій можливе 
По-третє, в юних гандболістів немає достатнього ігрового досвіду для виконання багатохс лі
вих комбінацій для створення для партнера сприятливої ігрової ситуації для кидка. Пре ве
дення за гру незначної кількості чотири-шестиходових комбінацій слід пов’язати не із нл . 
ред спланованими тактичними взаємодіями, а з вдалими тактичними діями суперників у з а ; 
сті, що змусило нападників продовжувати атаки.

На наступному етапі нашого дослідження визначено результативність кидків юних гл-_ 
болістів після виконання атак за допомогою схресних та комбінованих дій із різною кільк:;- 
взаємодій (передач) (рис. 2).

Рис. 2. Результативність кидків після виконання гандболістами, 
які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки, 

атак за допомогою схресних та комбінованих дій із різною кількістю взаємодій

—
-  схресні дії, -  комбіновані дії

Так, після атак за допомогою схресних дій з однією передачею юні гандболіеги забзщі 
ють у середньому' за гру 1,55 гола, після атак за допомогою схресних дій з двома передача -:і -  
0, 77 гола, а після атак за допомогою схресних дій з трьома передачами -  0,39 гола. Голи л л  
атак за допомогою схресних дій з чотирма, п ’ятьма та шістьма передачами не забивалися.

Після атак за допомогою комбінованих дій з двома передачами юні гандболісти з - '«н 
вають у середньому за гру 2,09 гола, а після атак за допомогою комбінованих дій з трьом- та  
редачами -  1,37 гола. За допомогою чотирьох, п’яти та шести передач при комбінованих л ш  
гандболісти 16-17 років голів майже не забивають.

Такі низькі показники результативності кидків, на нашу думку, обумовлені малою • ьа 
кістю виконання юними гандболістами в грі схресних та комбінованих дій у нападі (порт -за 
но з паралельними груповими діями).
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: : 3. Ефективність виконання схресних та комбінованих дій у нападі гандболістами, 
які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки:

■ схресні ДІЇ, 1_ -  комбіновані дії

Аналіз ефективності схресних групових дій у нападі виявив, що найвищий відсоток ре- 
адії припадає на атаки за допомогою двох передач і становить 42,54%. Не суттєво менший 

■ зззник спостерігається при проведенні атак за допомогою однієї передачі -  41,39%, і знач- 
е  енша ефективність -  при організації атак трьома передачами -  33,33%.

Після аналізу ефективності атак за допомогою комбінованих дій було встановлено, що 
■кзращі показники завершення атак спостерігаються при використанні трьох та чотирьох 
гседач відповідно 48,10% та 45,37%. Показники ефективності атак за допомогою двох та 
т передач дещо менші і становлять 39,43% та 35,19% відповідно.

Ефективність як схресних, так і комбінованих дій, залежно від кількості передач, набу- 
т  г  топодібної форми (рис. 3). Причому найбільша ефективність завершення атак спостері- 
■аг~>гя під час виконання комбінацій, що тривають на один хід довше від найпростіших. Далі 

' дьшенням тривалості комбінацій їх ефективність зменшується.
На нашу думку, таку тенденцію можна пояснити рівнем тактичної підготовленості ганд- 

пстів 16-17 років. Так, при виконанні найпростіших тактичних дій захисники успішніше 
оскільки їх зонний захист ще не розхитаний нападниками. При виконанні складніших 

зальних дій нападникам частіше вдається розгойдати зонний захист суперників. Однак 
злконанні ще складніших атакувальних дій самі ж нападники частіше припускаються 

к. Отже, юним гандболістам доцільно частіше застосовувати в грі схресні та комбіно- 
■ -кличні дії в нападі, які лише на один хід складніші від найпростіших.
У попередніх дослідженням ми встановили, що під час виконання паралельних тактич- 

лй  у нападі юні гандболісти показали найвищу ефективність атак після трьох (42,1%) та 
їх (47,25%) передач. Тому ефективність виконання схресних дій після однієї (41,39%) і 

-2,54%) передач та комбінованих дій після трьох (48,1%) і чотирьох (45,37%) передач 
.кити як успішну для гандболістів 16-17 років.

Таким чином, у гандболістів, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготов- 
.г.: стерігаються однакові тенденції використання та результативності схресних і комбіно- 

Т!Й у нападі. Зі збільшенням тривалості зменшується кількість їх використання та ре-
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зультативність. При цьому ефективність групових дій середдьої тривалості є вищою за к - 
котривалі та довгі дії в нападі.

Висновки.
1. Кількісні показники використання та результативності схресних групових дій \ зь 

паді зменшуються залежно від збільшення кількості передач. Так, кількість атак знаходь:-і : 
в межах від 3,88 атак за допомогою однієї передачі до 0,11 атак за гру. А результативність 
ливається в межах від 1,55 гола за допомогою однієї передачі до голів за допомогою ч : -  
рьох, п ’яти та шести передач.

2. Кількісні показники та результативність атак за допомогою комбінованих дій \ 
паді гандболістів, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки, є схожим:: : 
тактичних при схресних діях, і так само зменшуються зі збільшенням їх тривалості. Так :• їд 
кість виконання коливається в межах від 5,18 атак з допомогою двох передачі до 0,33 зь за
помогою шести передач. А показники результативності знаходяться в межах від 2,09 голі а  і 
допомогою двох передач до 0 за допомогою шести передач.

3. Атакувальні групові дії в нападі середньої тривалості є ефективнішими ніж дії к : г 
ткої та довгої тривалості.

4. Гандболісти, які тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки, показ; :- - 
однакові тенденції використання та результативності схресних і комбінованих дій у напах ' 
збільшенням тривалості зменшується кількість їх використання та результативність. При ех -І 
му ефективність групових дій середньої тривалості є вищою за короткотривалі та довгі де. » 
нападі.

Перспективи подальших досліджень. Планується проведення порівняльного ан_ 
використання паралельних, схресних та комбінованих ірупових дій у нападі гандболістів, в  
тренуються на етапі спеціалізованої базової підготовки.
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СТРУКТУРА И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ 
СКРЕСТНЫХ И КОМБИНИРОВАННЫХ ГРУППОВЫХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ 

В НАПАДЕНИИ ЮНЫМИ ГАНДБОЛИСТАМИ

Валерий МЕЛЬНИК1, Владимир ЛЕВКИВ1, Александр КИВЕРНИК2

'Львовский государственный университет физической культуры 
2 Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича

Аннотация. Скрестные и комбинированные групповые взаимодействия гандболистов, которые трениру- 
:• на этапе специализированной базовой подготовки, оценивались количественно и качественно. Показатели 

-ественного использования и результативность атак при помощи скрестных и комбинированных действий 
- дается при возрастание количества взаимодействий. Анализ эффективности атакующих скрестных груп

па действий показал лучшие показатели при использование действий с одним и двумя взаимодействиями, а 
вые действия с использованием больше четырёх передач вообще не эффективны. Комбинированные груп- 
действия в нападении оказались наиболее эффективными при использование трёх и четырёх передач, при 

:^хранилась высокая эффективность при проведении групповых действий при помощи двух и пяти передач.

Ключевые слова: юные гандболисты, специализированная базовая подготовка, нападение, скрестные и 
ированные групповые взаимодействия, количественные показатели, эффективность.

STRUCTURE AND EFFECTIVENESS OF CROSSED AND COMBINED GROUP ACTIONS 
DURING YOUNG HANDBALL PLAYERS’ ATTACK

Valeriy MEL’NYK1, Volodymyr LEVKIV1, Oltksandr KIVERNYK2

'Lviv State University o f Physical Culture 
2 Chemivtsi National University Yuriy Fed 'kovych

Annotation. The crossed and combined group actions during professional handball players’ attack are analyzed 
the quantity and quality data. The quantity data and the effectiveness of the attacks are decreased due to the in- 
amount of the actions. The study of the crossed and combined group attacks’ data shows that the amount of the 

can be efficiently increased up to four times only. The combined group actions during attack are the most success
ive three or four passes are done. The efficiency of the whole group action is increased while two or four passes are

Key words: young handball players, professional basic training, attack, crossed and combined group actions, qu-
_ua. effectiveness.


